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Nouă ani de
Duminică, 13 iunie 1976, prima zi de Rusalii, 

/. P. S. Mitropolit Nicolae al Ardealului, înconju
rat de un sobor de preoţi şi diaconi, a săvîrşit, 
în catedrala mitropolitană, Sf. Liturghie arhie
rească, în cadrul căreia P. C. diacon dr. loan Ică, 
conferenţiar la Institutul Teologic Universitar din 
Sibiu, a fost hirotonit preot. La sfîrşitul Sf. Liturghii 
P. C. prof. dr. C. Voicu, prorectorul aceluiaşi 
Institut, a fost hirotesit arhidiacon stavrofor.

îndată după aceea la reşedinţa mitropolitană s-a 
desfăşurat o scurtă recepţie, cu participare re- 
strînsă, prilejuită de împlinirea, în 11 iunie 1976, 
a 9 ani de cind 1. P. S. Mitropolit al Ardealului, 
dr. Nicolae Mladin, a fost instalat sărbătoreşte de 
către P. F. Părinte Patriarh Justinian la cîrma 
Mitropoliei transilvănene.

In numele clerului şi credincioşilor din Arhi
episcopia Sibiului, P. C. cons. Gh. Papuc a expri
mat Arhipăstorului calde şi respectuoase omagii, 
trecînd în revistă principalele realizări bisericeşti 
şi pe tărim patriotic ale 1. P. S. Sale în acest răs
timp de 9 ani de rodnică arhipăstorire.

„Aşa cum seva vieţii — a spus între altele 
P. C. Sa — zvîgneşte mai cu putere în tot ceea ce 
ne înconjoară, în anotimpul primăverii în care ne 
aflăm, la fel zvîgnea şi dorul înalt Prea Sfinţiei 
Voastre de a vă revărsa cu dăruire toate darurile, 
toată zestrea lăuntrică cu care v-a binecuvintat 
Părintele ceresc în lucrarea de zidire sufletească, 
dar şi economică-gospodărească a parohiilor, a 
preoţilor şi credincioşilor care vă aşteptau cu 
inimile deschise, în strădania de a face să crească 
cît mai mult dragostea lor de Dumnezeu şi de 
oameni, de adevăr, de frumos, de muncă, de pace 
şi, în egală măsură, dragostea lor de ţară, de 
plaiurile acestea pe care s-a născut, a crescut, a 
trăit, trăieşte şi va trăi tot mai cunoscut şi sti
mat în lume acest vrednic popor ai cărei fii 
sintern.“

în încheiere a rugat pe Părintele ceresc să 
reverse in continuare binecuvîntările Sale asupra 
î. P.S.Sale, asupra păstoriţilor săi, asupra întregii 
noastre Biserici, asupra Patriei noastre dragi.

P. C. prorector C. Voicu a relevat într-o scurtă 
alocuţiune legăturile Arhipăstorului nostru cu Insti
tutul Teologic din Sibiu, aşezămînt de învăţătură 
creştină ortodoxă şi de educaţie cetăţenească- 
patriotică aflat în atenţia permanentă a î. P. S. 
Sale.

Mişcat de solemnitatea momentului, profesorul 
Luigi Prosdocimi de la Universitatea din Milano 
(Italia'), aflat ca oaspete la Centrul arhiepiscopesc 
Sibiu şi care a participat şi la Sf. Liturghie, a 
luat cuvmtul, spumnd: „Aş vrea să-mi permiteţi, 
înalt Prea Sfinţite Părinte Mitropolit, să vă aduc 
şi eu. urările şi felicitările mele cu ocazia acestei 
aniversări a 9 ani de la intronizarea Î.P.S. Voastre 
în acelaşi timp vreau să mulţumesc tuturor cola
boratorilor î. P. S. Voastre pentru calda primire pe 
care mi-aţi făcut-o. M-am simţit foarte bine şi 
voi duce cu mine în Italia toate aceste amintiri 
frumoase, toată dragostea Dv., pentru că ţările 
noastre, Italia şi România, sínt surori.“

Mulţumind pentru simţămintele exprimate, 
Î .P.S.  Mitropolit Nicolae al Ardealului s-a referit 
apoi la vechimea, continuitatea şi unitatea noastră 
ca popor. Istoria noastră de milenii reprezintă o 
linie de urcuş, mereu ascendentă, spre idealurile 
superioare ale poporului. în epoca noastră, aceste

arhipăstorire
idealuri şi-au găsit împliniri fără precedent, toţi 
fiii Patriei aflîndu-ne într~o unitate deplină in

jurul Conducerii Patriei, în frunte cu Domnul 
Preşedinte al Republicii Nicolae Ceauşescu.

Referindu-se la viaţa bisericească, 1. P. S. Sa a 
subliniat colaborarea şi înfrăţirea dintre culte, apos
tolatul social promovat de P. F. Părinte Patriarh 
Justinian, ecumenismul practic atît de apreciat etc.

„Noi sîntem bucuroşi 
de oaspeţi din toată lu
mea, a subliniat Arhipăs- 
torul nostru. Cu limba ne 
mai putem încurca dar 
cu inima ba! Inimile 
noastre sínt deschise faţă 
de toţi cei care ne caută 
cu bune intenţii. Mul
ţumim lui Dumnezeu că 
ne-a ajutat să ne afir
măm pe calea păcii, 
binevoirii, propăşirii şi îl 
rugăm ca şi de acum 
înainte să fie cu noi 
cu toţii.“

Recepţia s-a încheiat 
cu intonarea de către 
cei prezenţi a imnului 
arhieresc.

R.în prima zi de Rusalii 1976, în faţa catedralei mitropolitane din Sibiu. •— In dreapta 
î. P. S. Mitropolit NICOLAE al Ardealului, prof. L. Prosdocimi (Italia)

Originalitatea expresiilor româneşti
Expresiile specifice limbii noastre cristalizează 

reacţia gîndirii şi sensibilităţii faţă de impresii 
exterioare, faţă de practica vieţii. Ele pun în 
lumină anumite înclinări şi practici milenare şi ne 
dau o mărturie asupra capacităţii de concentrare 
în cuvinte a unei filozofii populare. Lazăr Săi- 
neanu, reputat filolog din secolul trecut, elev al 
lui Haşdeu, spune în Semasiologia limbii române 
(1887) că după limba spaniolă („cu îndrăzneala ei 
metaforică nepilduită, nemaiauzită“), limba română 
este cea mai bogată în Europa în acest domeniu al 
construcţiilor expresive, create de popor, cum sínt: 
a prinde cheag, a avea său la rărunchi (a fi bogat); 
a face zile fripte cuiva (a asupri); a se face foc şi 
pară (a se supăra rău de tot); a încurca iţele; a-1 
aduce pe brazdă. Cum se vede, multe expresii ţin 
de specificul civilizaţiei trecute, de practica ţără
nească pe ogoare, de munca aspră din trecut. Sfera 
lor de referinţe este insă foarte întinsă şi structura, 
alcătuirea expresiilor atestă o fantezie excepţională, 
un spirit de observaţie adine şi pătrunzător al 
poporului, o ironie tăioasă, păstrată din epocile 
istorice ale latinităţii dinamice, cum se întîlneşte 
şi în Italia sudică, ca şi în sfera popoarelor iberice. 
Expresiile sínt grupate în jurul unui cuvînt vechi, 
de bază; aşa le-am adunat acum 7 ani un colectiv 
de cercetători într-un dicţionar destul de bogat, 
ilustrativ pentru expresivitatea afectivă, stilistică, 
a limbii române. „Zămislite de poetica închipuire a 
poporului, spre a scoate la iveală geniul şi mîn- 
dreţea limbii româneşti“ — zice tot Săineanu — 
expresiile au stat la baza prelucrării unor teme 
literare în opera scriitorilor care au ştiut să le 
preţuiască, să le dea valoare de imagini şi sim
boluri adinei; aşa au făcut Ne gr uz zi în Tîndală 
şi Păcală, bucată alcătuită numai din serii de ex
presii vechi, Creangă în toată proza, valorificînd 
conţinutul metaforic al lor (de aceea, Creangă, aşa 
ca şi Homer, nu are metafore), le regăsim atît în
crustate în operă cît şi comentate cu plăcerea artei 
de Odobescu, de Coşbuc sau de Eminescu. „Adevă
rata bogăţie a limbii — scria marele poet citat — 
consistă totdeauna în locuţiuni, în acele tiparuri 
neschimbate care se formează în curs de mii de 
ani şi dau fiecărei limbi o fizionomie proprie.“ Iar 
în alt loc, îndemnînd tineretul cult să culeagă fol
clorul, Eminescu numea expresiile: „adevărate ne

stemate ale gîndirii poporului românesc.“ Intr-o 
conferinţă universitară din 1892, Delavrancea, vor
bind despre „Verbul plastic românesc“, spunea: 
„Voieşte românul să descrie în cîteva cuvinte un 
om viteaz, cu viaţă mare şi plină? Dacă e crunt 
zice că e taie-babă, un om voinic, spătos: sfarmă- 
pietre, surpă-mal. . unul care gîndeşte şi spune 
bine gură-de-aur; dacă e blind, insinuant: limba- 
dulce; un indiscret: gura-satului, un risipitor: mînă- 
spartă; un răutăcios: fiere-spartă etc.“ Iar Coşbuc 
remarca bogăţia de forme şi înţelesuri construite 
cu prepoziţia peste: „Nu-mi dă mina să-i dau 
peste nas; nu-mi bag capul unde-i peste poate. Mi-e 
peste mină să vin aici. Îmi rîde-n nas şi-mi spune 
că nu-şi bate capul cu asta, căci i-ar fi peste 
mină, iar pe sub mină îşi pune capul.“

*
Foarte multe expresii arată o calitate la super

lativ, sau critică neajunsuri în termeni de amară 
ironie, de infinită fantezie a asocierii cuvintelor: 
are limba ascuţită, nu-i ajungi cu prăjina la nas, 
nici în car nici în căruţă; cu ochii-n patru; vor
beşte verzi şi uscate; e Dunăre de mînios; a se 
face luntre şi punte; obraznicul mănîncă prazni
cul; ora dimineţii e aurul vieţii.

Fondul bogat de expresii româneşti e oglinda 
unei spiritualităţi străvechi şi adinei, a unui uma
nism generos şi vesel, cu toată istoria foarte zbu
ciumată a trecutului. Românul a trecut prin toate 
încercările făcînd adesea haz de necaz, ca să nu 
poată fi covîrşit de asupriri şi amărăciuni nedrepte. 
Aceste nestemate ale inteligenţii, simţirii, umorului 
său configurează o mare înţelepciune, o artă a subli
mării adevărului în formule uimitoare de spirit.

Iată, în încheiere, lauda lui Sadoveanu pentru 
acest tezaur: „Sínt aceleaşi vorbe vechi, însă e un 
întreg nou, în care se simte sufletul nostru pînă 
în adîncimea istoriei; sínt aceleaşi elemente de tra
diţie şi basm, însă fixate în cristali nemuritori de 
pietre rare. Toate generaţiile şi tot trecutul au 
lucrat pentru această operă în care bate inima 
noastră să se elibereze.“

Dicţionarul tezaur pe cale de a fi încheiat 
cuprinde întreaga comoară de expresie a limbii 
române.

Dr. Gh. Bulgăr
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Primele veacuri ale Creştinismului strămoşilor noştri
Populaţia geto-carpo-dacă a fost ajunsă de 

misiunea creştină deodată cu cea îndreptată către 
greci, macedoneni, dalmaţini, iliri şi alţii din 
regiunea balcano-dunăreană. Aceasta reiese din 
Faptele Apostolilor (cap. 16, 17 şi 20). Sf. Apostol 
Pavel însuşi a predicat pînă în Iliria (Rom. cap. 
15, 19). în consecinţă a urmat cu timpul organi
zarea de parohii, cu episcopi şi diaconi, apoi şi 
cu prezviteri (Filipeni 1, 1).

Astfel geto-dacii au aflat despre Sf. Evanghelie 
şi din scrisorile Sf. Apostol Pavel către Tesaloni- 
ceni şi Filipeni, căci ele circulau de la sat la sat 
şi prin oraşe.

Spre răsărit, pe ţărmul vestic al Mării Negre, 
în Sciţia Mică (Dobrogea), Creştinismul a fost 
răspîndit de însuşi fratele Sf. Apostol Petru, de 
Sf. Apostol Andrei, care din Sciţia Mare venise 
în Sciţia Mică, vizitînd oraşele Histria, Tomis şi 
Callatis. Despre aceasta informează istoricul Euse- 
ibiu din Cezareea în Istoria sa (cap. 3, 1). Răspîn- 
direa Sf. Evanghelii se făcea în limba greacă a 
vremii, din care s-a păstrat îndeosebi printre local
nici denumirea de „Iisus Hristos“ în greceşte. 
Aceasta cu atît mai mult că, pe lîngă cunoştinţe

După festivităţile de instalare a P. S. Emilian 
Birdaş ca Episcop al refăcutei — după 275 de 
ani — Episcopii de Alba Iulia, festivităţi care au 
avut loc în ziua de 25 ianuarie 1976, s-a depus 
în tot timpul o muncă susţinută, atît pentru orga
nizarea Centrului eparhial, cît şi a Eparhiei, în 
general, în vederea rostului pe care această Eparhie 
urmează să-l împlinească în cadrul vieţii bisericeşti 
şi patriotice a credincioşilor ortodocşi din limitele 
ei. Pe lîngă alte fapte din această activitate des
prindem şi următoarele:

1. Numiri de personal la Centrul Eparhial. La 
Centrul Eparhial s-au făcut, pînă în prezent, numiri 
de salariaţi, dintre care menţionăm aici pe cei doi 
consilieri — economic şi administrativ PP. CC. 
Pr. Toma Păunescu şi loan Cerghizan, secretarul 
eparhial pr. Petru Pleşa; contabilul şef Pompiliu 
Imbăruş; revizor contabil Popovici Eneia; şef birou 
tehnic, arh. Virgil Antonescu; jurisconsult Dr. 
Traian Mîrza; contabil C.A.R. pr. Doru Gheaja şi 
bibliotecarul şef prof. loan Berciu.

2. Situaţia administrativă bisericească locală. S-a 
menţinut numărul protopopiatelor din trecut, care 
au rămas să fie conduse mai departe de către vechii 
protopopi. Aceştia, între timp, au fost convocaţi 
de mai multe ori la Centrul eparhial, pentru ex
punerea verbală a situaţiei parohiilor din proto
popiatele respective şi a problemelor urgente care 
afectează aceste parohii.

3. Noi hirotoniri de preoţi pe seama parohiilor 
vacante.

De la 25 ianuarie 1976 şi pînă în prezent, au 
fost făcute următoarele hirotoniri de preoţi, pe 
seama unor parohii vacante:

1. Pr. Pop loan (31.E1976) pe seama parohiei 
Orosia-Cuci-Luduş;

2. Pr. Olteanu Petru (1.II.1976), pe seama paro
hiei Blaj-Tiur;

3. Diac. Maniu Nicolae (1.II.1976), pe seama 
Catedralei din Alba Iulia;

de limbă latină, printre geto-daci circula şi limba 
greacă, încă din vechime.

Creştinismul a fost apoi întărit prin relaţiile 
Daciei cu Orientul Apropiat şi apoi, după ocuparea 
Daciei de romani, după anul 105, şi prin comer
cianţi, colonişti, veterani şi soldaţi romani, care 
s-au stabilit sau circulau prin Dacia romană. Cei 
mai mulţi au venit din regiunile răsăritene ale 
imperiului, unde creştinismul era mai puternic, 
întrucît mitologia romană, a învingătorilor, nu era 
pe placul dacilor, care în plus pierduseră încrederea 
în zeii propri învinşi, dacii s-au apropiat de „Iisus 
Hristos", Mîntuitorul venit în lume pentru bine
facerea celor oropsiţi.

Aceasta o confirmă apologetul Tertullian din 
Cartagina în Africa, în scrierea sa din anul 196 
(Adversus Judaeos cap. 7), că populaţiile înde
părtate de Roma, precum din Galia şi Britania, 
din Sarmaţia, Dacia, Germania, Sciţia şi din multe 
regiuni, erau supuse lui Iisus Hristos şi numele Lui 
stăpînea la ele. Apoi teologul Origen din Alexan
dria Egiptului confirma, pe la 248, mai prudent 
în lucrarea sa (Comentar la Matei 24, 14), că 
încă nu toţi dintre daci au auzit de Hristos. Deci 
unii desigur că da.

4. Pr. Eugen Teodorescu (15.11.1976), pe seama 
parohiei Trîmpoaielc-Alba Iulia;

5. Pr. Valeriu Velchereanu (29.III.1976), pe 
seama parohiei Băiţa-Reghin;

6. Pr. loan Lircă Moldovan (14.III.1976), pe 
seama parohiei Răstoliţa-Reghin, şi

7. Pr. Balea Ivan (3.VI.1976), pe seama parohiei 
Valea Mică, protopopiatul Alba Iulia.

4. Transferări de preoţi:
S-au făcut în tot timpul acesta 6 (şase) transfe

rări de preoţi la cerere.
5. Şedinţe ale Consiliului eparhial şi permanenţe.
S-au ţinut şedinţe ale Consiliului eparhial

(25.11.1976 şi 15.III.1976), numeroase audienţe, 
precum şi permanenţe în care s-au dezbătut pro
bleme importante, dintre care dotaţiile şi docu
mentarea în privinţa bisericilor — monumente 
istorice, distruse de inundaţii, au fost cele mai 
urgente. La ordinea zilei s-au elaborat acte, privind 
activitatea administrativă şi pastorală din Eparhie.

6. înfiinţarea C.A.R.-ului pe Eparhie. în ziua 
de 12 aprilie 1976, s-au pus bazele Casei de 
Ajutor Reciproc a Clerului din Episcopia de Alba 
Iulia, care a şi început să funcţioneze regulat, cu 
începere de la 1 mai 1976.

7. Vizite protocolare. P. S. Episcop Emilian a 
vizitat protocolar pe Domnii Preşedinţi ai Comi
tetelor Executive ale Consiliilor Populare din jude
ţele: Alba (26.11.1976); Mureş (4.III.1976) şi Har

ghita (3.III.1976), însoţit de Domnul Director Puiu, 
fiind primit pretutindenea cu cordialitate şi dis- 
cutînd, într-o atmosferă de deplină înţelegere reci
procă, diferitele probleme de interes comun.

8. Vizite intercultice. P. S. Episcop Emilian a 
vizitat, între timp, pe P. S. Episcop Jakab Antal, 
Episcop auxiliar romano-catolic din Alba Iulia, cu 
care întreţine încă din trecut frumoase raporturi, 
precum şi biserica şi prelatul romano-catolic din 
Odorheiul Secuiesc şi pe preotul romano-catolic din 

(Continuare in pag. 4)

Dar frica de persecuţiile anticreştine romane, 
duse în baza unor decizii imperiale severe că „nu 
este îngăduit să fie creştinii“, din 165, apoi „nu 
este îngăduit să fiţi voi“, din 211, şi în fine 
„numele de creştin trebuie distrus“, din 303, a 
întîrziat printre geto-daci manifestări publice 
creştineşti. în plus, primii încreştinaţi dintre local
nici aparţineau în primul rînd păturilor sărace, 
care nu-şi puteau manifesta apartenenţa la Hristos 
şi la Creştinism prin monumente şi inscripţii vizi
bile. De aceea descoperirile arheologice creştine 
pentru această vreme sínt foarte sărace. în schimb 
au fost descoperite monumente şi temple ale stă- 
pînitorilor din „colonia Dacice Sarmizegetuza“. 
Astfel geto-dacii se aflau, cu limba lor populară, 
în faţa limbii latine oficiale şi a celei greceşti cul
turale, din care aflau despre mitologia stăpînitori- 
lor. Abia mai tîrziu s-a accentuat în Dacia romană 
şi Creştinismul în limba latină, cea încreştinată de 
Tertullian de la Cartagina.

Totuşi în timpul persecuţiei lui Diocleţian, din 
anii 303—305, sínt cunoscuţi numeroşi martiri 
creştini din regiunea Dunării inferioare pînă în 
Panonia, între care se aflau episcopi din Tomis, 
apoi clerici, diaconi şi numeroşi credincioşi, ceea 
ce dovedeşte că încă spre sfîrşitul sec. III Biserica 
era organizată temeinic în aceste regiuni.

Edictul împ. Constantin cel Mare din 313, de 
la Mediolan, care acorda libertate de credinţă 
creştinilor şi recunoştea Creştinismul ca religie de 
stat, alături de mitologiile oficiale, a declanşat o 
înflorire rapidă a Creştinismului „ortodox“ şi în 
centrele din Sciţia Mică, de-a lungul Dunării şi 
chiar în Dacia romană, şi după 271, readusă par
ţial în legătură cu imperiul roman prin Constantin, 
numit în documente „restitutor Daciarum“ — cel 
care a restabilit Daciile. Era prilejul ca dacii, 
romanizaţi între timp, să recunoască acest imperiu 
ocrotitor, aşa că au început să se numească 
„romani“ şi să se încreştineze deplin.

Aceasta o confirmă acum că sínt cunoscuţi 
numeroşi episcopi în regiunea Dunării, la Sirmiu, 
Sardica, Ratiaria, Aquae, Novae şi mai ales la 
Tomis şi Durostor, care au participat în cursul 
secolului IV la sinoadele „ortodoxe“ de la Niceea, 
Sardica şi Constantinopol. Descoperirile arheologice 
de la Ciuj-Napoca, Apulum-Alba Iulia, Micia- 
Veţel, Biertan-Mediaş, apoi de la Drobeta-Turnu 
Severin, Sucidava-Celei, apoi la Tomis şi Niculi- 
ţel-Tulcea, oferind urme creştine şi fundamente de 
basilici, ca la Tomis, Histria, Niculiţel, Moreşti-Tg. 
Mureş, Morissena-Cenad şi altele, dovedesc că pe 
întreg teritoriul locuit azi de români, strămoşii 
daco-romani trecuseră la Creştinismul ortodox. 
Aceste urme arheologice confirmă totodată şi con
tinuitatea populaţiei locale daco-romanizate în 
spaţiu şi timp. în această vreme daco-romanii de 
pe ambele versante ale Carpaţilor şi-au însuşit 
romanitatea şi în limbă, folosind termeni creştini 
latini pentru a exprima noţiunile Creştinismului 
ortodox.

Populaţiile migratoare nu puteau produce astfel 
de aşezări monumentale creştine, pentru că nu 
veneau din regiuni încreştinate, şi apoi purtau cu 
ele credinţele lor tradiţionale mitologice, în timp 
ce populaţia autohtonă daco-romanizată îşi mani
festa prezenţa ei stabilă şi prin continuarea denu
mirilor geografice. Aceasta cu atît mai mult că 
după deciziile sinodelor ecumenice de la Constan
tinopol, din 381, şi de la Chalcedon, din 451, 
regiunile aşa numite „barbare“, pe unde stăpineau 
trecător migratorii, din Europa răsăriteană, erau 
supuse patriarhului de la Constantinopol. Astfel 
spre daco-romanii încreştinaţi pătrundeau necon
tenit texte în limba grecească creştină din Orient, 
precum şi texte provenite din „latinitatea orien
tală“ şi apoi din „latinitatea bizantină“ de la 
Constantinopolul ortodox.

Din această vreme datează aşezările creştine, 
cimitirele şi fundamentele de basilici de la Nicu
liţel, Tomis, Tropaem Traiani, Axiopolis, Histria, 
Troesmis, Callatis din Sciţia Mică, apoi de la 
Sucidava (la revărsarea Oltului în Dunăre), de la 
Moreşti din Transilvania şi de la Morisena din 
Banat. Regiunile nord-dunărene erau îndrumate de 
„horepiscopi“, adică de episcopii trimişi de la 
Dunăre şi de la Tomis, care mai apoi a devenit 
Arhiepiscopie, spre a ocîrmui regiunile unde încă 
nu au fost stabilite centre episcopale orăşeneşti. Ca 
martir localnic este Sf. Sava, martirizat de 
regele got Atanaric, prin înecare în rîul Buzău, la 
12 aprilie 372, fapt descris de preotul autohton 
Sansala şi confirmat în scrisul Sf. Vasile cel Mare 
şi Sf. loan Gură de Aur.

Apoi, spre sfîrşitul sec. IV, daco-romanii dună
reni şi carpatici au luat contact cu activitatea 
misionară a episcopului Sf. Niceta din Remesiana, 
din Dacia mediteraniană, căci la el veneau „şi dacii 
pileaţi“, adică cei liberi.

prof. M. Şesan

Din activitatea Episcopiei Alba Iulia

P. S. Episcop EMILIAN BIRDAŞ împreună cu angajaţii Centrului Eparhial ort. rom. Alba Iulia



Nr. 29—30 TELEGRAFUL ROMAN Pag. 3

320 de ani de la întemeierea

Mănăstirii Brâncoveanu
în 15 august 1976 se împlinesc 320 de ani de 

cînd vornicul Preda de Brîncoveni, unchiul voie
vodului Constantin Brâncoveanu, a ridicat la 
Sîmbăta de Sus, lîngă fîntîna „Izvorul Tămă
duirii“, prima biserică de lemn în care a aşezat 
după rînduiala domnilor de pămînt 3 călugări 
care aveau să servească închinătorii şi pelerinii 
care cercetau aceste locuri minunate cu multe 
secole înainte. Acest lucru dovedeşte intensa viaţă 
religioasă ortodoxă românească de la poalele 
Munţilor Făgăraş, care are rădăcini adînci în 
veacurile îndepărtate ale istoriei, precum şi legă
turile strînse şi permanente dintre românii de pe 
ambele versante ale Carpaţilor.

Trebuie să reţinem că Brâncovenii au ridicat 
pe pămînturile care le posedau în Transilvania 
nu numai mănăstire, ci şi alte construcţii, ca de 
exemplu castelul din satul Sîmbăta de Sus, bise
rica Sf. Nicolae din Făgăraş şi chiar şcoală româ
nească, cum a fost aceea care a funcţionat timp 
de 70 de ani lîngă mănăstirea de la Sîmbăta.

Biserica de lemn ridicată de vornicul Preda la 
1656 a dat posibilitatea închegării unei vieţi de 
obşte monahală în jurul acestei aşezări, la care 
Brâncoveanu Constantin, domnul Ţării Româ
neşti, după ce mai întîi a ridicat castelul din 
Sîmbăta de Sus, a zidit aici cu meşteri aduşi de 
la Horezu, unde îşi avea un şantier permanent, 
biserica de zid chiar pe temelia celei de lemn, 
lucrare încheiată la anul 1696, iar după alţi ani, la 
1702, la cererea stăruitoare a masei compacte de 
locuitori români din Ţara Făgăraşului, Ţara Birsei 
şi Ţara Haţegului, Brâncoveanu a construit aici un 
complex monastic cu numeroase clădiri în care a 
luat fiinţă o şcoală de „grămătici“ şi una de zu
gravi. în acest scop aduce din Ţara Românească 15 
dascăli, care aveau să conducă aceste şcoli, înzes- 
trind mănăstirea cu peste 1000 hectare de teren 
pentru întreţinerea şcolilor şi a mănăstirii.

Furia generalului Bucow, care în fanatismul său 
distruge cele 35 mănăstiri şi schituri aflate de-a 
lungul Carpaţilor în sudul Transilvaniei, cruţă 
mănăstirea brîncovenească de la Sîmbăta, dato
rită influenţei politice pe care o mai aveau încă 
Brâncovenii la curtea din Viena. După 20 de ani 
însă, în 1785, de data aceasta generalul Preis 
aduce în stare de ruină şi această mănăstire, învi- 
nuindu-o că „este un cuib de valahi care răspîn- 
desc otrava schismatică în tot sfîntul imperiu“. 
Este vorba desigur de rezistenţa pe care românii 
ortodocşi o opuneau pentru păstrarea Legii lor 
străbune împotriva celor ce voia să-i treacă cu 
forţa la „legea împăratului“ de la Viena.

Decapitarea ctitoriei voievodului martir aduce 
multă jale în rîndul românilor din Ţara Făgă
raşului, care se vedeau lipsiţi de sprijinul moral 
şi cultural în acele vremuri zbuciumate. Totuşi, 
tunurile, care au distrus o bună parte din zidu
rile mănăstirii, n-au distrus şi credinţa şi nădej
dea vrednicilor noştri înaintaşi de pe acele melea
guri în vremuri mai bune, pe care le trăim astăzi 
cu toţii.

Aşa se explică faptul că timp de 150 de ani, 
biserica mănăstirii, distrusă în parte şi care mai 
păstrează şi azi în interiorul ei părţi masive de 
frescă originală, a fost un minunat loc de pele
rinaj, ceea ce a devenit o tradiţie care se continuă 
şi astăzi an de an, la Izvorul Tămăduirii, cel de 
al doilea hram al mănăstirii. Se aduc aici rugă
ciuni de mulţumire şi de preamărirea lui Dum
nezeu pentru toate binefacerile Sale revărsate 
asupra Biericii noastre, asupra Patriei şi poporu
lui nostru.

îndată după unirea Transilvaniei cu România, 
au început lucrările de restaurare a mănăstirii sub 
conducerea ctitorului restaurator mitropolitul N i
colae Bălan şi cu sprijinul de bună voie al întreg 
poporului dreptcredincios, sfinţirea ei săvîrşin- 
du-se la 15 august 1946. Aşadar, anul acesta, 
odată cu aniversarea a 320 de ani de la înte
meierea ei, mănăsiirea serbează şi cea de a 30-a 
aniversare de la tîrnosirea prilejuită de încheierea 
lucrărilor de restaurare a bisericii şi clopotniţei.

Opera de restaurare şi înfrumuseţare a acestui 
sfînt locaş se continuă an de an şi ne gîndim cu 
bucurie la ziua cînd va fi ridicată clădirea brîn
covenească din jurul bisericii, în care se pregăteşte 
instalarea unui muzeu şi o interesantă colecţie de 
icoane pe sticlă.

în ultimii ani, sub arhipăstorirea î. P. S. nostru 
Mitropolit Nicolae al Ardealului, la Mănăstirea 
Brâncoveanu s-au făcut importante lucrări de

consolidare, de îngrădire a terenului mănăstiresc, 
de reamenajare, potrivit necesităţilor actuale, a 
unor spaţii din clădirile mănăstirii, s-a desch’s 
un atelier de pictură pe sticlă etc., obştea mănăs
tirii străduindu-se să trăiască în muncă şi rugă
ciune, potrivit rînduielilor Bisericii noastre.

Credincioşii care o vizitează se adapă din iz
vorul dragostei de Dumnezeu, de ţară şi de tot

binele ce curge permanent la acest sfînt şi străbun 
aşezămînt, iar turiştii din ţară şi de peste hotare, 
care îl cercetează în număr mare, pleacă cu im
presii de neuitat, care sínt îmbogăţite şi de pei
sajul de baladă ce înconjoară ctitoria brîncove
nească de la Sîmbăta de Sus.

Arhim. Veniamin Tohăneanu

După ce a participat la conferinţa de orientare 
a preoţilor din prot. Braşov, marţi, 25 mai 1976, 
î. P. S. Mitropolit Nicolae Mladin al Ardealului 
a luat parte, joi, 27 mai a. c., la conferinţa de 
orientare a preoţilor noştri din prot. Sf. Gheorghe, 
subiectul conferinţelor din luna mai 1976 fiind 
intitulat: „Poporul român în lupta pentru pro
gresul Patriei, pentru pace şi colaborare inter
naţională“.

A doua zi, vineri, 28 mai, însoţit de P. C. 
cons. Gh. Papuc şi P. C. prot. P. Dumbravă (Sf. 
Gheorghe), înalt Prea Sfinţia Sa a făcut o vizită 
protocolară Domnului Nagy Ferdinand, Preşedin
tele Consiliului Popular al Judeţului Covasna, 
întîlnire care s-a desfăşurat într-o atmosferă cor
dială, convorbirea axîndu-se pe teme cu caracter 
patriotic-cetăţenesc.

în aceeaşi zi, Arhipăstorul nostru a vizitat 
parohia Baraolt, unde sínt în curs de reparaţii 
cele două biserici pe care le avem, una mai 
veche şi alta mai nouă, fiind în perspec
tivă şi construirea unei case parohiale în 
acest orăşel; filia Căpeni, unde avem o bi
serică — monument istoric, luată şi ea în evi
denţă pentru reparaţii capitale; parohia Vîrghiş 
cu filia Doboşeni, pr. paroh I. Şuteu, unde a dat 
îndrumările cuvenite; parohia Băţanii Mari, pr. 
paroh I. Constantin, unde s-au făcut reparaţii la 
casa parohială, iar acum se lucrează la consoli
darea bisericii prin grija preotului şi credincioşilor 
din parohie, precum şi parohia Bixad-Olt admi
nistrată mult timp de C. pr. I. Cucu, unde s-au 
făcut reparaţii de căpătîi bisericii — monument 
istoric cu hramul Sf. Dumitru, iar la biserica mai 
nouă, cu hramul Sf. Gheorghe, s-au executat 
lucrări de consolidare.

Sîmbătă, 29 mai a. c., î. P. S. Sa a vizitat unele 
parohii „de pe Buzae“, iar seara a luat parte la 
vecernia care s-a săvîrşit de către un sobor de 
preoţi şi diaconi, în frunte cu P. C. vicar Tr. 
Belaşcu, la parohia întorsura Buzăului I.

După vecernie, adresîndu-se credincioşilor, care 
şi-au arătat puterea credinţei lor şi prin cîntarea 
în comun pe care o practică, a vorbit P. C. prof. 
Gh. Şoima, care a făcut unele tîlcuiri liturgice, 
precum şi C. pr. V. Goţea, parohul local, care a 
făcut o dare de seamă asupra vieţii bisericeşti 
şi obşteşti, bogată în fapte, din parohia C. Sale.

Cuvînt de învăţătură a rostit apoi î. P. S. Mi
tropolit Nicolae, care a explicat, temeluindu-le 
cu textele biblice cuvenite, unele învăţături de

Sf. Efrem Şirul

îndemn la îndreptare
Luaţi aminte! Nimeni să nu spună: „Lu n-am 

păcătuit.“ Cine spune aşa, acela este ori orb ori 
miop. El se înşală pe sine însuşi şi nu vede cum 
Satan îl înşală în cuvînt şi faptă prin auz, prin 
simţuri şi gînduri. Cine s-ar putea lăuda că are 
inima neîntinată şi toate simţurile curate? Nimeni 
nu este fără de păcat, nimeni nu e lipsit de 
pată, absolut nimeni între oameni nu e lipsit de 
greşală, înafară de Cel Unul care, din dragoste 
pentru noi, a devenit sărac deşi El , era bogat. 
Fără de păcat este numai Acela care a ridicat 
păcatul lumii şi vrea ca toţi oamenii să fie feri
ciţi. El nu vrea moartea păcătoşilor. El este 
prietenul credincioşilor, pe deplin milostiv, blînd 
şi bun. El este iubitorul sufletelor, Atotputernicul, 
Mîntuitorul tuturor oamenilor, Tatăl orfanilor şi 
Apărătorul văduvelor. El este Dumnezeul celor 
care se pocăiesc, Doctorul sufletelor şi al trupuri
lor, Speranţa celor fără de nădejde, limanul celor 
înconjuraţi de furtună, Ajutorul celor fără ajutor şi 
Calea vieţii. El cheamă pe toţi la îndreptare şi nu 
respinge pe niciunul care se căieşte pentru răul făcut.

La El să ne căutăm şi noi scăparea, fiindcă toţi 
păcătoşii, care au alergat la El, au găsit mîntuirea 
sufletelor lor. Deci şi noi, fraţii mei, n-avem voie 
să ne îndoim de mîntuirea noastră. Dacă am 
păcătuit, atunci să ne întoarcem (de pe calea 
păcatului). De am păcătuit de mii de ori, să ne 
întoarcem de mii de ori! Dumnezeu se bucură de 
orice faptă bună, dar mai ales de un suflet în
dreptat. Spre acesta Dumnezeu se apleacă şi îl 
ia în mîinile Sale şi îl cheamă la Sine prin cuvin
tele: „Veniţi la mine toţi care sînteţi împovăraţi 
cu vreo neplăcere, fiindcă nu alung pe acela care 
vine la mine! Veniţi la mine cei suferinzi şi îm
povăraţi şi Eu vă voi odihni în acel loc de sus 
unde se odihnesc toţi sfinţii mei în mare bucurie.“

Traducere de S. $ebu

credinţă ale Bisericii noastre, subliniind necesi
tatea de a ne păstra unitatea de credinţă după 
cum s-a rugat şi Mîntuitorul, „ca toţi să fie una“.

I. P. S. Sa a îndemnat credincioşii la dragoste 
faţă de Biserica străbună şi faţă de Patria noas
tră, care se bucură de un prestigiu deosebit în 
lumea contemporană.

Duminică, 30 mai 1976, î. P. S. Mitropolit 
Nicolae al Ardealului a săvîrşit, în fruntea unui 
sobor de preoţi şi diaconi şi cu participarea unui 
mare număr de credincioşi, sfinţirea bisericii din 
Barcani I, prot. Sf. Gheorghe, care a fost îmbră
cată prin grija şi jertfelnicia preotului şi credin
cioşilor cu o foarte plăcută pictură, după ce i 
s-au făcut lucrări de consolidare şi de împrej
muire.

P. C. prot. P. Dumbravă în cuvîntul de bun 
venit a tălmăcit bucuria credincioşilor de pe 
Buzae, care au înconjurat pe Arhipăstorul lor cu 
puternice simţăminte de dragoste.

Răspunsurile la Sf. Liturghie au fost date de 
un cor restrîns, format din studenţi teologi din 
anul I.

La priceasnă a predicat P. C. cons. M. Colotelo, 
care a tălmăcit Evanghelia zilei, iar după Sf. 
Liturghie a vorbit credincioşilor P. C. vicar Tr. 
Belaşcu.

In continuare, C. pr. A. Boghici, parohul local, 
distins cu rangul de „sachelar“, a făcut o dare de 
seamă asupra lucrărilor executate, subliniind vred
nicia bunilor săi credincioşi.

Tot cu acest prilej, pentru activitatea sa pas
torală şi gospodărească, C. pr. V. Goţea a fost 
distins cu rangul de „iconom“.

în cuvîntarea rostită, î. P. S. Mitropolit Nicolae 
a zăbovit cu deosebire asupra unor aspecte prac
tice ale unor învăţături şi rînduieli creştine orto
doxe, făcînd totodată o incursiune în perioada 
de început a istoriei Bisericii şi poporului nostru.

A dat de asemenea o seamă de îndrumări pen
tru trăirea unei vieţi morale superioare de către 
credincioşii noştri de toate vîrstele, în familie, 
la locul de muncă, în viaţa de toate zilele etc.

Itinerarul arhieresc al î. P. S. Mitropolit Nicolae 
de la Sibiu în prot. Sf. Gheorghe, jud. Covasna, de 
la sfîrşitul lunii mai a. c. a însemnat o mai bună 
cunoaştere de către Arhipăstor a parohiilor vizitate, 
dar şi un imbold în plus pentru preoţii şi credin
cioşii cercetaţi pentru o lucrare mai cu roade, atît 
din punct de vedere bisericesc cît şi patriotic.

R.

Itinerar arhieresc in protopopiatul Sf. Gheorghe
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Tulgheş, catedrala romano-catolică Şumulcu-Mier
curea Ciuc şi catedrala din Ditrău.

Menţionăm aici, ca un fapt concret, în ce pri
veşte bunele raporturi dintre Episcopia ortodoxă 
de la Alba Iulia şi Episcopia romano-catolică de 
aici, acela că la slujba învierii din anul acesta 
săvîrşită în incinta Catedralei episcopale ortodoxe, 
pe lîngă numeroşi credincioşi de alte confesiuni, a 
asistat şi P. S. Episcop romano-catolic auxiliar 
Jakab Antal, precum şi cca 100 de studenţi de la 
Institutul Teologic romano-catolic din localitate.

9. Vizite canonice săvîrşite în Eparhie. Prea 
Sfinţitul Episcop Emilian, în scurtul timp de la 
instalarea Prea Sfinţiei Sale, a vizitat canonic o 
mulţime de parohii din Eparhie, săvîrşind şi slujbe 
arhiereşti. în afară de Catedrala episcopală de la 
Alba Iulia, vizitele canonice au avut loc la: Teiuş, 
Rîpa de Jos, Cristurul Secuiesc, Odorhei, Totoi, 
Cerghizel, Tg. Mureş, Răstoliţa, Topliţa, Borsec, 
Corbu, Tulgheş, Boziaş, Botorca şi Tîrnăveni. Cu 
ocazia aceasta, Prea Sfinţia Sa a primit în audienţă 
mai mulţi preoţi şi credincioşi şi a cercetat situaţia 
de pe teren din toate punctele de vedere.

10. Punere de pietre de temelie pentru construc
ţii de biserici.

în ziua de 26.IV.1976, s-a pus piatra de temelie 
a bisericii din parohia Toaca, iar în ziua de 
30.V.1976, s-a pus piatra de temelie a bisericii 
din Culpiu-Mureş. Atît intr-un loc, cit şi în 
celălalt, credincioşii din parohiile respective şi-au 
exprimat satisfacţia pentru acest început de reali
zare a dorinţelor lor de a-şi avea lăcaş propriu 
de închinare.

11. Sfinţiri de biserici.
în ziua de 2.V.1976, a fost sfinţită şi predată 

cultului, biserica, ridicată de curînd în parohia 
Vătava, iar în ziua de 23.V.1976 au fost sfinţite, 
bisericile din parohia Tău şi biserica de la Bozed, 
Tg. Mureş — 30.V.1976.

12. Vizitarea Catedralei episcopale de turiştii 
străini.

în cursul lunilor ianuarie—mai 1976, Catedrala 
episcopală a fost vizitată de un număr de 16 036 
de turişti din ţară şi de 1 325 din străinătate, veniţi 
fie prin O.N.T., fie cu mijloace propri.

13. Vizite făcute unor Ierarhi din ţară. î. P. S. 
Sale Nicolae al Ardealului şi î. P. S. Sale Arhi
episcopului Teofil al Clujului din raza Mitropoliei 
Ardealului, iar în ziua de 9 mai a. c., Prea Sfin
ţitul Episcop Emilian, însoţit de P. C. consilier 
Torna Păunescu, a făcut o vizită înalt Prea Sfin
ţitului Mitropolit al Moldovei şi Sucevei, Dr. Iustin 
Moisescu, la Iaşi, cu care prilej a discutat o seamă 
de probleme în legătură cu viaţa bisericească de la 
noi în genere şi cu Episcopia Ortodoxă de Alba 
Iulia, în special. Vizita s-a desfăşurat într-o fru
moasă atmosferă de dragoste şi de înţelegere fră
ţească.

De asemenea P. S. Emilian a vizitat Institutul 
Teologic de la Sibiu în ziua de 14 mai, iar în 
ziua de 24 mai, Seminarul special de la Curtea de 
Argeş, făcînd donaţie studenţilor cite un „îndreptar 
ortodox“ şi o modestă sumă de bani.

14. Potrivit unei frumoase tradiţii din Biserica 
noastră Ortodoxă, în după amiaza primei zile de 
Paşti 1976, preoţii din municipiul Alba Iulia, 
împreună cu angajaţii Centrului eparhial, au fost 
primiţi de Prea Sfinţitul Episcop Emilian, la 
reşedinţa episcopală, pentru a aduce întîistătătoru- 
lui lor cuvenitele felicitări de Sf. Paşti şi urări de 
sănătate. în numele clerului şi angajaţilor de la 
Cancelaria eparhială a vorbit P. C. pr. consilier 
Torna Păunescu.

15. Colaborarea cu Departamentul Cultelor şi 
cu organele locale. în lucrarea de organizare a noii 
Eparhii de Alba Iulia Conducerea Departamentu
lui Cultelor a dat dovadă de o largă înţelegere, 
venind de fiecare dată în ajutorul Eparhiei, în 
soluţionarea diferitelor probleme legate de buna ei 
organizare; cînd a fost cazul, şi din partea auto
rităţilor locale de Stat.

16. Pe lîngă activitatea arătată mai sus şi pe 
lîngă circularele şi îndrumările pastorale emise de 
la Centrul eparhial, în legătură cu buna desfăşu
rare a activităţii pastorale şi bisericeşti, P. S. Epis
cop Emilian a dat la lumina tiparului următoarele 
cinci lucrări: a) îndreptar ortodox; b) O presti
gioasă aniversare; c) Alba Iulia, oraş bimilenar; 
d)—e) Două pastorale şi va intra sub tipar o 
voluminoasă Carte de rugăciuni.

Aceasta este, în rezumat, bilanţul celor cinci 
luni de activitate, la Episcopia de Alba Iulia.

I. B.

Ca şi în anii trecuţi, festivitatea încheierii anu
lui universitar la Institutul Teologic din Sibiu s-a 
ţinut în ziua de 29 iunie 1976, la praznicul Sfin
ţilor Apostoli Petru şi Pavel.

Festivitatea a început la orele 9,30, cu oficierea 
în biserica catedrală a Sfintei Liturghii arhiereşti 
de către î. P. S. Mitropoliţi Nicolae Mladin al 
Ardealului şi Nicolae Corneanu al Banatului, 
înconjuraţi de un sobor de preoţi şi diaconi, com
pus din profesori ai Institutului Teologic, con
silieri arhiepiscopeşti şi preoţi ai catedralei. Răs
punsurile au fost date de corul studenţilor teo
logi, condus de păr. lector loan Popescu.

La priceastnă a predicat păr. arhid. loan Ză- 
grean, profesor la Institutul Teologic, care a elo
giat personalitatea şi activitatea Sfinţilor Apos
toli Petru şi Pavel, subliniind totodată moştenirea 
lăsată de ei Bisericii şi creştinilor de astăzi.

La orele 12,30, festivitatea a continuat în aula 
Institutului, unde s-a desfăşurat un program ar- 
tistic-coral, susţinut de corul studenţilor Institu
tului, sub conducerea păr. lector loan Popescu, 
în prezenţa î. P. S. Mitropolit Nicolae al Ardea
lului şi Nicolae al Banatului, a reprezentantului 
Institutului Teologic Protestant din Cluj-Sibiu, a 
membrilor Consiliului arhiepiscopesc, în frunte 
cu P. C. vicar Traian Belaşcu, a profesorilor şi 
studenţilor Institutului şi a unei alese asistenţe, 
compusă din credincioşi.

După cuvîntul festiv, rostit de către P. C. pă
rinte rector Isidor Todoran, în care a înfăţişat 
realizările Institutului din acest an, de asemenea 
a arătat nădejdile şi sarcinile de viitor ale acestei 
instituţii de cultură teologică şi de educaţie creş
tinească şi patriotică, programul a continuat cu 
executarea de către corul studenţilor a unor piese 
corale, artistic nuanţate, din care menţionăm: 
compoziţiile păr. prof. Gheorghe Şoima, Rugă-

— „Eu unul vă botez cu apă spre pocăinţă, 
dar Cel ce vine după mine vă va boteza cu Duhul 
Sfînt şi cu foc“ (Matei 3, 11).

— „loan a botezat cu apă, voi însă vă veţi 
boteza cu Duhul Sfînt“ (F. Ap. 11, 16).

— „Drept aceea, mergînd învăţaţi toate nea
murile, botezîndu-le în numele Tatălui şi al Fiu
lui şi al Sfîntului Duh“ (Matei 28, 19).

— „De nu se va naşte cineva din apă şi din 
Duh nu va putea să intre în împărăţia lui Dum
nezeu“ (loan 3, 5).

— „Cel ce va crede şi se va boteza, se va 
mîntui“ (Marcu 16, 16).

— „Pocăiţi-vă şi să se boteze fiecare dintre voi 
în numele lui Iisus Hristos, spre iertarea păcatelor 
voastre şi veţi primi darul Duhului S fîn t. . .  Iar 
cei ce au primit cuvîntul lui s-au botezat“ (F. Ap. 
2, 38—41).

— „El ne-a mîntuit, nu din faptele cele întru 
îndreptare, săvîrşite de noi, ci după a Lui îndu
rare, prin baia naşterii celei de a doua şi prin 
înnoirea Duhului Sfînt“ (Tit 3, 5).

— „Cîţi în Hristos v-aţi botezat, în Hristos 
v-aţi îmbrăcat“ (Gal. 3, 27).

— „Oare nu ştiţi că toţi cîţi în Hristos Iisus 
ne-am botezat, întru moartea Lui ne-am botezat? 
Deci ne-am îngropat cu El, în moarte, prin botez, 
pentru ca, precum Hristos a înviat din morţi, 
prin slava Tatălui, aşa să umblăm şi noi întru 
înnoirea vieţii“ (Rom. 6, 3—4).

— „Pentru că într-un Duh ne-am botezat noi 
toţi, ca să fim un singur trup“ (I Cor. 12, 13).

— Lăsaţi copiii să vină la Mine şi nu-i opriţi“ 
(Matei 19, 14).

— „Iar după aceea s-a botezat şi ea şi casa ei“ 
(F. Ap. 16, 15).

ciune, pe versuri de M. Eminescu, „în ritmul 
muncii“; Mama de I. D. Chirescu, Pui de lei de 
I. Brătianu şi Tricolorul de Ciprian Porumbescu.

In numele absolvenţilor a vorbit Bel Valeriu, 
care a arătat că seria de absolvenţi din acest an 
este conştientă de sarcinile care le are în perspec
tivă şi toţi colegii lui aşteaptă cu bucurie trimi
terea lor în parohii, spre a sluji Biserica şi Patria.

Un cuvînt de salut şi bune urări a adus d-1 
profesor Hermann Pitters din partea Institutului 
Teologic Unic Protestant, secţia luterană din Sibiu.

Au vorbit apoi în ordine: Í. P. S. Mitropolit 
Nicolae Corneanu al Banatului, P. C. vicar Tra
ian Belaşcu şi î. P. S. nostru Mitropolit Nicolae 
al Ardealului. Din cuvîntările I. P. S. Lor s-a des
prins purtarea de grijă şi solicitudinea deosebită 
pe care Ierarhii ardeleni şi bănăţeni le acordă 
Institutului Teologic din Sibiu, pentru ca viitorii 
preoţi să primească aici o cultură şi o educaţie 
corespunzătoare exigenţelor vremurilor noastre, 
pentru ca preoţii să devină cu adevărat slujitori 
ai Bisericii noastre strămoşeşti, ai Patriei şi cre
dincioşilor. P. C. vicar Traian Belaşcu a făcut 
absolvenţilor din acest an o serie de recomandări 
de care să ţină seama în viitoarea lor activitate 
pastorală.

Festivitatea s-a încheiat cu citirea de către păr. 
rector I. Todoran a listei studenţilor premianţi 
şi cu menţiune, după care s-a făcut repartiţia 
premiilor în cărţi.

Serbarea de încheiere a anului universitar la 
Institutul Teologic Ortodox din Sibiu a fost un 
binevenit prilej de cunoaştere a muncii şi reali
zărilor obţinute de profesori şi studenţi, ca şi de 
asumare de noi angajamente de către ostenitorii 
acestui aşezămînt, spre o cît mai deplină slujire 
a Bisericii, Patriei şi poporului nostru.

1. 2 .

— „Şi s-a botezat el şi toţi ai lui îndată“ 
(F. Ap. 16, 33).

— „Am botezat şi casa lui Ştefana“ (I Cor. 
1, 16).

— „Hristos a venit să mîntuiască pe toţi 
oamenii şi anume pe toţi care dobîndesc de la 
El naşterea a doua pentru Dumnezeu, pe prunci 
şi pe cei mici, pe tineri şi pe bătrîni“ (Sf. Irineu).

— „Am primit de la Apostoli tradiţia de a 
boteza pruncii. Căci ştiau aceia, cărora li se încre
dinţaseră secretele Tainelor dumnezeieşti, că în 
toţi sínt întinăciunile păcatului care trebuie să se 
spele prin apă şi prin Duh“ (Origen).

— „Botezul pruncilor l-a avut Biserica tot
deauna, l-a păstrat totdeauna; ea l-a primit din 
credinţa înaintaşilor şi îl păzeşte constant, pînă 
la sfîrşitul veacurilor“ (Fer. Augustin).

— „Cel ce neagă necesitatea Botezului pruncilor 
celor nou născuţi, sau zice că deşi se botează ei 
spre iertarea păcatelor, totuşi nu primesc din pă
catul cel strămoşesc al lui Adam nimic ce ar tre
bui să se spele prin baia renaşterii, acela să fie ana
tema" (Sinodul din Cartagina, anul 418).

— „Nu spunem că om care a fost botezat 
şi a primit harul este după aceea neschimbabil 
şi nu are lipsă de pocăinţă, ci că de la botez, 
prin harul lui Hristos, ni s-a dăruit harul deplin 
al lui Dumnezeu spre împlinirea poruncilor. Deci 
orice creştin, care l-a primit în chip tainic şi nu 
împlineşte poruncile, în măsura lipsei pe care n-o 
împlineşte, este biruit de păcat, care nu este al 
lui Adam, ci al celui neglijent, întrucît, luînd 
puterea de a lucra, nu împlineşte lucrul. Dacă 
deci nu împlinim poruncile lui Dumnezeu, harul 
dat nouă nu se va descoperi“ (Sf. Marcu Ascetul).

Pr. Conf. loan I. Ică

Temeiuri ale învăţăturii noastre de credinţă

Sfintele Taine — mijloace de împărtăşire a harului 
mîntuitor şi sfinţitor, de creştere în viaţa în Hristos

1. Sfînta Taină a Botezului

REDACŢIA: Secţia culturală a Consiliului arhiepiscopesc — Sibiu (Taxa poştală plătită în numerar) Tiparul Tipografiei Eparhiale, Sibiu | 44.206 |


